Civilización Española

I. Geografía

1. Generalidades
Superficie : +/- 505 000 km² (más o menos la superficie de Francia : 550 000 km²). España es la tercera superficie más grande de Europa después de Russia y Francia.

Se compone de la península, los archipiélagos (Baleares y Canarias), y los territorios de Ceuta y Melilla en el norte de África. ¡ Andorra tiene una doble soberanía : español y francés pero no es un territorio español !
Por su posición geográfica, España es una plataforma de paso. Encrucijada (carrefour) de civilizaciones (los iberos, los romanos, los musulmanes, ...)

Forma geográfica de España : simetría perfecta. Aproximadamente 500-600 km entre la capital y las fronteras del país.

14km entre África y el sur de España. Plataforma de paso entre el mar mediterráneo y el océano atlántico.

Posición muy meridional (Málaga está en la misma latitud que Argel (Alger), Madrid que Nápoles) y occidental (Madrid en la misma altura que Brest, Galicia que Irlanda).

Las costas : importancia del mar (Mediterráneo, Atlántico, Cantábrico). 3 300 km de costas. Distancia entre las costas y Madrid (el centro) importante (+/- 500km) => clima continental en Madrid

El relieve : bastante alto. España y Suiza son los países más montañosos de Europa. Suiza : 1200m, España : 600m, Francia : 300m. Muchas zonas montañosas que dificultan el paso entre las regiones, entre el centro y el periférico. Pico más elevado del país : volcán del Teide en Tenerife (3 718m de altura). Pico más elevado de la península : el Mulhacén, en la Sierra Nevada, cerca de Granada (3 478m de altura)

Grandes contrastes : España plural. Enorme contraste climático. Hay dos España : una España húmeda, verde, y una España seca.

2. Relieve 

· La meseta central y sus rebordes montañosos. La meseta es la unidad fundamental del relieve en España por 2 razones : por su superficie (ocupa la mitad del país : Castilla la Vieja y Castilla la Nueva), es una meseta alta (entre 600 y 1200 m de altura) => la capital esta en esta altura. La meseta central es cortada en dos por el Sistema Central. En el norte hay la Cordillera Cantábrica que constituye una auténtica muralla, una frontera natural con el Norte del país. En el este : Sistema Ibérico. En el sur : Sierra Morena

· Otras montañas (fuera de la meseta). Los Pirineos : picos muy altos (3000m) y frontera natural entre Francia y España. El Sistema Bético : en esta cordillera se encuentra la Sierra Nevada.

· Depresiones. Dos depresiones : la depresión del Guadalquivir (Andalucía) y la del Ebro (Aragón). Son llanuras debajo del nivel del mar. Las dos están adosadas a la meseta. Son zonas que están rodeadas de montañas (Sierra Morena y Sistema Bético para el Guadalquivir, los Pirineos y  el Sistema Ibérico para el Ebro). Forma de triángulo. Se abren al mar : el Guadalquivir en el Atlántico y el Ebro en el Mediterráneo. 

· Llanuras. Hay muchas llanuras, vamos a evocar tres (las más grandes a nivel geográfico, las más productivas a nivel económico) : la llanura del delta del Ebro en Cataluña (zona muy fértil para la agricultura), la llanura del Levante (en Valencia y Murcia, alrededor de los ríos Júcar y Segura, muy fértil también), la llanura del Guadalquivir.
· Los archipiélagos. Las Islas Baleares : muy montañosas, continuación del Sistema Bético. Las Islas Canarias : frente a las costas africanas, muy cerca del Trópico del Cáncer (clima casi tropical). Muchas islas son volcánicas (arena negra)
3. Hidrografía (los ríos)

· Norteños : hay muchos ríos. El río Miño que pasa por Galicia. Zona donde hay lluvias => río caudaloso (débit important)
· Meseta : Duero, Tajo, y Guardiana. Importantes por sus longitudes. El Tajo es el más largo de España (más de 1000 km). El Duero pasa por la meseta en el Norte (Soria en Castilla) y se termina en Portugal (Oporto). El Tajo pasa por el medio de la meseta, la corta en dos, pasa por la ciudad de Toledo y se termina también en Portugal (Lisboa). La Guardiana pasa por la parte Sur de la meseta (Badajoz) y desemboca en el Atlántico (no muy lejos de la región de Sevilla)
· Fuera de la meseta. El Guadalquivir y el Ebro son dos ríos largos y caudalosos. El Guadalquivir es el único río navegable del país. Pasa por Sevilla y termina en el Atlántico. El Ebro pasa por Cantabria, por zonas húmedas, y otras muy secas. Pasa por un relieve irregular, caótico. Pasa por Zaragoza

· Ríos mediterráneos : en dos zonas, Cataluña (los ríos Ter y Llobregat) y el Levante (Valencia y Murcia : los ríos Turia, Júcar y Segura). Son ríos muy irregulares y poco caudalosos. 

Los ríos sont peligrosos porque hay riadas (crues importantes) => inundaciones. La falta de agua es un gran problema en España. Hay una mala repartición del agua entre el norte y el sur de España. Casi todos los grandes ríos terminan en el Atlántico. Sólo uno, el Ebro, termina en el mar mediterráneo => deficit de agua en la zona mediterránea. Hay una falta de solidaridad entre las diferentes comunidades autónomas. Es una cuestión de Estado. El gobierno central tiene la competencia, es un problema político. El gobierno anterior (Partido Popular) tenía un proyecto muy importante, un Plan Hidrológico Nacional que consiste en transvasar agua de un río a otro (red de canales) Es realizable pero cuesta mucho dinero (cuando Zapatero llegó al poder anuló este proyecto). La solución actual, la del PSOE (Partido Socialista) consiste en la instalación de desaladuras, pero cuesta mucho dinero. Hay una guerra del agua entre las CC.AA en España.
4. La climatología 

A nivel de climas, hay que matizar. España es un país mediterráneo pero hay zonas climáticas muy diferentes entre el Norte, el Centro y todo el resto del país.

Estrecha relación entre el clima, el relieve y la vegetación. La latitud del país explica que haya diferentes climas. En realidad es un espacio, una zona de transición entre dos climas extremos : el clima mediterráneo y el clima marítimo (= oceánico, atlántico).
La importancia del relieve : Hay muchas altas zonas montañas que impiden que el aire marino entre hacia el centro del país. Forman una barrera. El centro conoce un clima con características continentales.

a.
Clima marítimo (atlántico, oceánico)
En el Norte del país : País Vasco hasta Galicia. Es una vegetación muy verde => = la “España verde”. Clima como el de Bretaña. En invierno el clima es templado y los veranos son suaves. No hace mucho frío ni mucho calor. Hay muchas lluvias, que son constantes, abundantes. Vegetación : muchas praderas y bosques. Las costas son abruptas.
b.
Clima mediterráneo
· clima mediterráneo típico

Costa mediterránea, Andalucía (litoral), Baleares, Extremadura.

Clima seco que ocupa una gran parte del territorio. Los inviernos son suaves y los veranos son calurosos a veces muy calurosos. Ese clima beneficia de las entradas del aire marino, un aire suave. Paisaje con muchos pinos y matorrales (petits buissons).
· clima mediterráneo continentalizado (interior)

Meseta (las dos Castillas, Aragón)

Inviernos fríos (ex : Teruel, Ávila), veranos calurosos. Fuertes heladas matinales. Clima difícil. El cambio de temperaturas puede ser muy importante (primavera y otoño). Refrán : « 9 meses de invierno, 3 meses de infierno ». Vegetación identica a la del clima mediterráneo típico (pinos y matorrales). El árbol típico es el madroño (arbousier).

c.
Clima de montañas 
Pirineos, Sierra Nevada
Muchas lluvias (precipitaciones), regulares pero sobre todo en verano (tormentas). Inviernos fríos.
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d.
Clima de las islas Canarias : zona tropical
Las Canarias se encuentran cerca del Trópico del Cáncer => características tropicales. Dos elementos claves : benefician del anticiclón de las Azores => buen tiempo (sol) y de los vientos alisios (alizés) => clima suave, agradable. « Mar de nubes» en la isla de Tenerife cerca del Teide. El drago (dracaena draco) : el árbol mas antiguo de Canarias.
5. Conclusión

A nivel del clima, de la vegetación y del relive, hay 3 zonas distinctas en el país :

· el centro (la meseta) rodeado de montañas con un clima interior (vegetación seca y frío en invierno)

· el norte, región bastante montañosa con un clima húmedo y un paisaje verde
· el resto : la zona litoral mediterránea desde Cataluña hasta Andalucía con dos depresiones (Ebro y Guadalquivir) y también llanuras, con un clima típicamente mediterráneo y vegetacion seca
El problema del agua :

-
clima del norte : 700 litros de agua por metro cuadrado

-
clima del interior : 250 litros de agua por m²

II. El marco institucional y administrativo de la España actual

1. Instituciones del Estado

Son las consecuencias de todo el pasado, de la historia del país. Remontan a muy pocos años : entre 1975 y 1978. Instituciones muy recientes. En el siglo XX, España ha pasado por etapas políticas muy variadas y a veces dramáticas (Guerra Civil).
1931 
final de la monarquía, dinastía de los Borbones. Alfonso XIII , el abuelo de Juan Carlos se exilió

1931-36
Segunda República, democracia

1936-39
Guerra Civil. Nacionalistas (derecha, con el general Franco)/Republicanos (izquierda)

1939-75
dictadura militar, conservadora, del general Franco hasta su muerte en 1975

1975-78
la Transición, periodo de transición política, para pasar de un sistema de dictadura hasta uno de democracia. El paso de la dictadura hasta la democracia fueron años pacíficos, sin violencia.

1978
nueva Constitución democrática. Es ésta que define el sistema del país que es una monarquía parlamentaria (= democracia). Juan Carlos I, nieto de Alfonso XIII y casado con Sofía (griega). El heredero del trono es Felipe (y Doña Laetizia), príncipe de Asturias.

23 de febrero de 1981 : golpe de estado  => fracaso

Esta constitución tiene una multitud de artículos. Fue muy dificíl de redactar. 

5 puntos  característicos de la Constitución de 1978 :

· la constitución define España como un estado de derecho, democrático y social, bajo la forma de una monarquía parlamentaria

· separación entre el Estado y la Iglesia, es decir un estado laico. Durante el franquismo, la Iglesia era cómplice con la dictadura, era religión de Estado.
· la Constitución enumera los derechos individuales de los españoles y abolición de la pena de muerte (Francia : 1981)

· definición del nuevo sistema político. Bicameralismo, limitación de los poderes del rey.

· la Constitución reconoce las particularidades regionales con la creación de las Autonomías o Comunidades Autónomas.

Los pilares :

· corona (familia real) : Juan Carlos es Jefe de Estado, sin poderes (figura simbólica), y Jefe del Ejército (Fuerzas Armadas).

· Poder ejecutivo : el presidente/jefe de gobierno José Luis Rodríguez Zapatero. Elecciones generales cada 4 años con una vuelta sólo.
· Poder legislativo : diputados (Congreso de Diputados = Cortes) y senadores (Senado)

· Poder judicial : Tribunal Superior de Justicia (en Madrid)

Los partidos políticos (enlace)

· PSOE (Partido Socialista : izquierda moderada) y PP (Partido Popular, derecha moderada) con Mariano Rajoy
· Cataluña, País Vasco : posición secesionista (quieren conseguir la independencia)
· Partidos nacionalistas : Convergencia y Unión (Convergència i Unió en catalán) / Izquierda Unida de Cataluña (comunista, partido minoritario)

1955
miembro de la Organización de las Naciones Unidas (ONU)

1986
miembro de la Organización del Tratado del Atlántico Norte (OTAN) y de la Comunidad Europea (CE)

2. Organización territorial del Estado

Hay 17 Comunidades Autónomas (CC.AA) o Autonomías en España. La creación de estas Autonomías es muy reciente : 1978 (con la Constitución). Antes de 1978 no se puede hablar de las regiones de España utilizando el término “CC.AA”, se habla de “regiones”. La recuperación de la democracia nos permite tener esta nueva denominación. ¿Que representa? Esencialmente dar más poderes (= competencias) a las antiguas regiones.

a. 
Organización de España hasta la llegada de la democracia (hasta 75-78)
1492
final de la Reconquista contra los musulmanes, los Reyes Católicos reunifican España. A partir del siglo 15 hasta 1978 : estado puramente centralista, unitario. 

Siglo 16 y 17 : monarquía, dinastía de los Habsburgo (Carlos V, Felipe II, III y IV)

Siglo 18 hasta 20 : dinastía de los Borbones (Carlos III, IV, Alfonso XIII), hasta 1931

Centralismo basado en tres pilares, tres valores esenciales del Estado : el ejército, la Iglesia y la monarquía. 

A partir del siglo 19, algunas regiones empiezan a manifestar su voluntad de tener más libertades, más independencia : el País Vasco, Cataluña y Galicia. Primeras reivindicaciones de independencia. Desde esa época, siempre ha habido gente y políticos que han tenido un miedo muy importante : la posible desintegración, la fragmentación de España.

Epoca del franquismo (1939-1975)

Al final de la guerra civil, victoria de la derecha (fraquistas) sobre la izquierda (republicanos). Franco instaló un poder dictatorial, era una ideología muy conservadora, tradicionalista. Franco quiere uniformizar el país por la fuerza, a base de discriminaciones, de represiones y de interdicciones. Por ejemplo, estaba prohibido hablar catalán, vasco, gallego, escribir en las lenguas regionales, las banderas regionales, los himnos regionales. Según Franco, sólo existe una lengua en España : el castellano.

=> creación de desigualdades entre las regiones.

b.
Creación de las CC.AA (Constitución de 1978)
Reacción directa al franquismo, voluntad fuerte de los españoles de romper con el sistema de Franco, el centralismo, de tomar en cuenta la particularidad de cada región. Necesidad de construir un nuevo mapa administrativo y político = descentralización. Es diferente del federalismo : monarquía en España, el rey representa la unidad del país, la noción de Estado es mucho más importante que la de la región, siempre hay un control del Estado sobre las CC.AA, no hay biliteralismo.

2 nociones complementarias : unidad del país con el centralismo de las instituciones del Estado en Madrid, y por otro lado, poderes de las CC.AA. El Estado tiene que trabajar con las CC.AA.

La creación de las CC.AA no hubiese sido posible sin la recuperación de la democracia (la Constitución).

c. Definición y funcionamiento

Pirámide de la organización territorial :

· Por encima : el Estado representando los valores de la nación, instituciones en Madrid
· CC.AA : regiones y nacionalidades del país
· Provincias : demarcación provincial dentro de las CC.AA

· Municipios : poder local

Autogestión = autogobierno : las CC.AA tienen la posibilidad de autogestionarse bajo control del Estado.
Cuidado : autonomía NO es independencia, sino tener más competencias. El peligro de fragmentación del Estado es imposible hoy en día por la Constitución : “España es una patria indivisible y común a todos los españoles.” Pero hace poco, delante de las Cortes en Madrid, se ha votado la reforma del Estatuto de Autonomía para Cataluña. Solo hay que validarlo con un referendum en Cataluña. Otras CC.AA preparan también nuevos Estatutos.

Los Estatutos de las Autonomías : textos que describen la base jurídica legal

Cada 4 años : elecciones autonómicas, que van a determinar la constitución de una asamblea legislativa.
Las instituciones de las CC.AA (reproducción a nivel regional de las instituciones nacionales + delegado del gobierno):

· Asamblea legislativa = poder legislativo : representación proporcional a los votos (parlamento regional)
· Consejo de gobierno = poder ejecutivo, con un jefe que es el presidente del gobierno = jefe de la comunidad

· Tribunal de justicia : en algunas CC.AA funciona bien pero en otras muy mal
· Delegado del gobierno central en la C.A. Tiene la misión de ser el interlocutor entre el gobierno central en Madrid y la C.A, coordina la política nacional y regional.

Algunos jefes de comunidades : Pascual Maragall (PSOE, Cataluña), Esperanza Aguirre (PP, Madrid), José Luis Ibarretxe (Partido Nacionalista Vasco)

Poderes : crear y aprobar leyes, serie de competencias delagadas por el Estado (descentralización, ej. : la cultura, el idioma, obras públicas, urbanismo, vivienda, patrimonio, turismo, salud). Hay poderes que no tienen : seguridad del país, relaciones internacionales, problema del agua...

¿Cómo se financian? Impuestos locales, subvenciones del Estado, organismo llamado Fondo Interterritorial de Compensación (reserva de dinero constituida por todas las comunidades, solidaridad de las regiones entre sí).

d. Mapa geográfico de las CC.AA
17 CC.AA compuestas de 50 provincias + los territorios autónomos de Ceuta y Melilla.

Ciertas CC.AA son uniprovinciales : Asturias, Cantabria, Madrid, Murcia, Navarra, La Rioja

Las primeras CC.AA se constituyeron en 1979 (País Vasco y Cataluña). Las otras hasta 1983.

España es un puzzle, un mosaico muy heterogéneo. Grande diferencia Norte/Sur, interior/periferia => España plural, no uniformidad.

Oposición Norte/Sur :

· España antlántica, húmeda, oceánica (Norte) : algo más del 10% de la superficie total del país

· España del Sur : seca, mediterránea (el 90% del territorio nacional)
Oposición interior/periferia : Las CC.AA del centro son en general zonas menos dinámicas que las zonas periféricas (aparte de Madrid). Despoblación, éxodo rural (Teruel, Soria, Cuenca). La Rioja : 300.000 habitantes / Andalucía : 7 millones de habitantes.
Tasa de natalidad muy baja : 1,3 niño por mujer.

e. Las principales CC.AA

Madrid (la ciudad y sus alrededores)
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Formaba parte de Castilla antes de la Constitución y está ahora separada. Es la principal novedad de la nueva organización territorial. Madrid tiene todavía relaciones muy intensas con Castilla la Mancha y Castilla y León. Muchas “ciudades dormitorios” en estas dos CC.AA, por ejemplo Toledo, Segovia (la gente vive en Castilla pero trabaja en Madrid).

Emblema de Madrid : el oso y el madroño (arbousier) 

Capital de España desde el siglo 16 (antes era Toledo) por voluntad expresa de Felipe II. Era antes una región muy salvaje. Todavía algunos madrileños tienen el sentimiento de ser gente del campo => Madrid = “la villa” (bourgade)
Metamorfosis en los 20 últimos años. Al final del franquismo era una ciudad triste, gris (arquitectura). Rivalidad con Barcelona. Madrid ha recuperado su retraso : es ahora una ciudad moderna, cultural. Tiene hoy en día igual prestigio que Barcelona.

La C.A de Madrid es, con Barcelona, la primera zona económica del país. Representa un poco menos del 20% del PIB. La industria se ha modernizado. Concentración burocrática : ministerios, administraciones. Es la C.A donde más se invierte (inversiones extranjeras) con Cataluña. Comunidad muy dinámica, pero no tanto como Barcelona.
5 millones de habitantes. Crecimiento demográfico muy importante => se construye muchísimo (urbanismo).
Cataluña

Superficie : +/- 6 % del territorio nacional (poco)

Capital : Barcelona

Casi 20% del PIB nacional (= Madrid). Mucho peso económico desde siempre. Mucho prestigio al extranjero. El peso económico viene de la industria textil muy fuerte (sector tradicional), del mundo editorial, de las artes vanguardistas (diseño, artes gráficas) y del turismo (precoz utilización del turismo : infraestructuras...). La Costa Brava es hoy en día el primer destino turístico europeo. Los Juegos Olímpicos de 1992 permitieron a Barcelona modernizarse, oportunidad para una renovación urbanística, renovación de las fachadas, reorganización de las zonas portuarias => muy positivo para la C.A.

Comunidad fuertemente urbanizada. 6 millones de habitantes.

Mentalidad catalana : voluntad de distinguirse, sentimiento de pertenecer a unos raíces.

Andalucía

[image: image3.jpg]Foto: M® Victoria Marzol




La C.A. más grande (superficie) y más poblada ( +/- 7 millones de habitantes).

Capital : Sevilla. 4ª ciudad de España. Expo universal de 1992 => gran desarrollo para la ciudad y la CA.
Imagen contrastada : según el sitio, visión de Andalucía muy diferente. Interior rural, tradicional, y costas muy urbanizadas, turísticas, modernas. (“Nueva California”)
La economía gira alrededor del turismo. 60% del PIB andaluz viene del turismo => enorme dependencia de la economía a este sector. Otros sectores dinámicos : construcción, cerámica (relacionado con el turismo). Poca industria.

Muchos recursos, riquezas naturales, muchas posibilidades, pero graves problemas : la tasa de paro más elevada de España, y es la C.A que más ayudas recibe de la U.E. en España. A partir de 2007 ya no recibirá ayudas europeas. El gobierno está negociando para alargarlas.

Verdadera identidad andaluza, pero no hay una Andalucía única. Hay muchas Andalucías diferentes, y muchas desigualdades.
Valencia

4 millones de habitantes.

Economía : Muy abierta a la zona mediterránea (comercio). Tercera C.A más dinámica de España. Rivaldad con Madrid y Cataluña. Economía basada en la agricultura (el 80% de las exportaciones de cítricos viene de esa comunidad, cultivos de naranja). => irrigación necesaria, problema del agua. Alto grado de industrialización : el calzado, el juguete, el mueble. En plena mutación : desarrollo del sector de la alta tecnología. Turismo (Costa Blanca : Alicante, Benidorm)

País Vasco

Presencia del terrorismo desde hace más de 40 años => ausencia de estabilidad => menos inversiones desde el extranjero => no está a la altura de lo que debería ser. Tregua = alto al fuego permanente con ETA desde hace poco.

Poder económico importante, también en el pasado. Industria tradicional : metalurgia, siderurgia. Recursos naturales : minas (hierro, carbón). Sector en crisis. => desafío : reconversión. Sector pesquero (pesca).

Bilbao : gran centro industrial
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Aragón

Un poco más de 1 millón de habitantes. Fuerte urbanización (población concentrada en ciudades)

Capital : Zaragoza.

C.A agrícola, organizada alrededor del río Ebro (zona húmeda, muy fértil). Contraste con zonas más secas, casi desérticas lejos del Ebro. Industria : multinacional en Figueruelas, en Zaragoza, General Motors (muchos empleos).
III. La economía del país : balance a fines del siglo XX

El franquismo (1939-75). Entre 39 y los años 57-58 : situación muy mala, época de la posguerra civil. Plena mutación en los años 60 = el milagro económico español (no se expectaba) : boom económico, sobre todo industrial y turístico (llegada masiva de divisas), en detrimento de la agricultura. A partir de los anos 60, España ha empezado a recuperar su retraso. Prosperidad económica en los diez últimos años del franquismo. En 1975, cuando vuelve la democracia, sólo hay que consolidar la economía, que seguir haciendo esfuerzos.

Desde hace 7-8 años : pleno auge económico, gran prosperidad. España es el país de la Unión Europea que más crece cada año a nivel económico. La situación actual es buena, estable.

Ayudas de la C.E. España recibe importantes subvenciones (sobre todo Andalucía) desde su entrada en la C.E. en 1986. El año que viene (2007) estas ayudas terminan. El gobierno está negociando para alargarlas. Son los países del Este los que van a recibir ahora estas ayudas. Nos podemos preguntar si la supreción de estas subvenciones tendrá graves repercusiones en la economía española en el futuro.

La tasa de paro. En 1985-86 y 1993-94 : paro muy importante (crisis), más de 3 millones de parados (el 18% de la población activa, 40 millones de habitantes). Baja importante del paro en pocos años. Este año hay 1,5 millones de parados (el 10-11% de la población activa). Los más afectados son los jóvenes y las mujeres. Tasa de paro importante en Andalucía y Canarias por el turismo temporal. Inestabilidad laboral : contratos temporales. INEM (instituto de empleo) = ANPE española.

1. Agricultura

54% de la superficie del territorio (la mitad)

6% del PIB (muy poco)

En esos últimos años, disminución del papel de la agricultura dentro de la economía. Es un fenómeno mundial. Éxodo rural que empezó en los años 60 y que sigue hoy en día. Desarrollo industrial => la gente deja el campo para ir a la ciudad. La agricultura ha perdido importancia en la economía pero se ha modernizado mucho. Mutación bastante espectacular : se da cada vez más prioridad a irrigar las tierras. 15-16% de tierras de regadío (irrigadas de forma artificial) => cuesta mucho dinero + problema de la falta de agua.

Prioridades para ser competitivos :

· Irrigar más tierras

· Necesidad para los campesinos de organizarse en cooperativas para sobrevivir en el mercado

· Fuerte modernización de las máquinas, mecanización intensa

PAC (Política Agrícola Comunitaria) : en contradicción con lo que es la agricultura española => conflictos. Problemas con los países vecinos (rivales) : Francia e Italia.

Propiedades agricolas concentradas en manos de unos grandes propietarios.

a.
Las estructuras agrícolas

Minifundismo. Los minifundios son pequeñas propiedades agrícolas. Es un sistema muy clásico, que existe en toda Europa. En la zona norte del país : Galicia, Cantábria, País Vasco, Asturias. Vienen de herencias familiares.

Latifundismo. Los latifundios son grandes (o inmensas) propiedades agrícolas. Sobre todo en el Sur del país (Andalucía). Fueron dado como recompensa a los nobles que ayudaron a reconquistar España (1492). Ej. : Duquesa de Alba. Eran tierras muy poco explotadas cuando pertenecían a los nobles, porque no necesitaban dinero => caza y cría de toros hasta principios del siglo XX. Hoy en día más o menos la mitad de esos latifundios son explotados y rentables. Normalmente monocultivo : viña, olivo. Tendencia : modernizar, rentabilizar.

b.
¿ Posibles reformas agrarias en España ?

Desde la mitad del siglo XIX, los agricultores han hablado de la necesidad de reformas agrarias, pero no ha habido ninguna. Desde finales del siglo XIX hasta la guerra civil, la situación laboral de los campesinos (no la de los propietarios) era realmente miserable. Jornaleros (obreros agrícolas) pagados por día. Reforma para tener acceso a mejores condiciones de vida, forma de luchar contra las desigualdades sociales. La reforma era una reinvidicación constante.

Antes de la guerra civil : Segunda República (1931-36). Objectivo : mejorar la vida del pueblo, proyecto de reforma pero fracasó por la oposición de los ricos terratenientes.

Guerra civil (1936-39) : anarquía, caos => ejemplos de colectivización en Aragón y en Cataluña, pero después de la guerra, los propietarios recuperaron sus tierras.

Durante el franquismo (1939-75):

· Punto negativo : sacrificar la agricultura para desarrollar la industria

· Punto positivo : política en cuanto al agua : construcción masiva de pantanos (barrages avec lacs). Todavía muy benéfica para el país, reservas de agua muy importantes en periodos de sequía.

Muchísimos agricultores migraron a otros países de Europa para buscar una vida mejor + éxodo rural dentro de España.
Hoy en día ya no se habla del proyecto de reforma agraria. Los diferentes gobiernos saben que no es posible una reforma total, sólo se puede modernizar y diversificar lo que ya existe.
c.
La producción y la repartición

· Cultivos presentes en toda España : cereales (trigo, maíz, cebada), viña y olivo (primer productor de aceite de oliva en el mundo, esencialmente en la zona de Jaén)

· Zona húmeda (norte) : es la España verde, húmeda, que beneficia de lluvias importantes. Los cultivos principales son los frutales (arbres fruitiers), como los manzanos, y los cereales. También hay mucho ganado (bétail) gracias a la praderas.

· Zona de secano (lluvia sólo, no irrigación artificial) : la meseta en el centro. Hay pocas lluvias, la tierra es seca => cultivos necesitando poca agua : viñedo, cereales = “el granero de España”.

· Zonas irrigadas / de regadío (agua artificial) : esencialmente en Cataluña, Levante (Valencia + Murcia) y Andalucía.

· Cataluña : cultivos de frutas, hortalizas (verduras), trigo y viña

· Levante : idem + una producción muy importante de cítricos (España es el primer productor de cítricos en el mundo) y arroz
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Andalucía : cultivos bajos invernaderos (serres) y plásticos (en la zona entre Almería y Málaga, llamado el Campo de Dalías, con una ciudad en el centro : El Ejido, con mano de obra barata, clandestinos y inmigrantes). Cultivo de olivos (Jaén), viñedo, hortalizas, frutas.

A nivel agrícola, España tiene muchísimas competencia (sobre todo con Marruecos y Israel).

Exportaciones agrícolas : frutas (cítricos), aceite de oliva, vino.

2. La pesca

España tiene más de 3.000 km de costas. Hay todavía unos 100.000 pescadores y un medio millón de gente vive de la pesca de forma directa o indirecta, sobre todo con la actividad de congelación del pescado (Espña es un país líder en este sector) en Galicia esencialmente (puertos de la Coruña, Vigo).

Hay mucha competencia, relaciones conflictivas con los países vecinos (Francia, Marruecos) porque no se respetan las zonas de pesca. España tiene que respetar las leyes europeas que van casi todas contra los intereses españoles.

3. Los bosques (la masa forestal)

Quedan todavía grandes zonas de bosque pero esta cantidad ha disminuido de forma masiva. En los 30 últimos años la situación ha agravado mucho. El 30% de España se parece a una zona desértica. Pero en la zona de Cuenca, en Navarra, y en todo el Norte, hay bosques a perdida de vista.

Los peligros :

· los incendios

· la desertización del suelo

· erosión de la tierra (fuertes inundaciones, riadas)

España es uno de los países que más esfuerzos hace para proteger sus espacios naturales (fuera de las costas). Ejemplo : el parque natural de Covadonga (Sierra Cantábrica) con los Picos de Europa, el parque natural de Doñana (Andalucía)

4. La industria

a.
Industrialización del país
¿ Cómo se ha industrializado España ? Los grandes países europeos han conocido una revolución industrial en el siglo 19. España no ha conocido esta revolución porque no ha podido harcerlo, porque al final del siglo 19, en 1898, es el final del sueño colonial (con la pérdida de Cuba). Preocupaciones políticas. En el siglo 19, dos regiones, País Vasco y Cataluña ya tenían industria : industria textil en Cataluña y industria siderúrgica en el País Vasco.
Franco privilegió el proteccionismo, el intervencionismo del Estado. Esa actitud cambiará en los años 60 con el milagro españpm => apertura hacia el mundo, los demás países invierten en España. Franco llevó a cabo una buena planificación de la industria, en detrimento de la agricultura.
Dos choque petroleros (1979 y 1983) => recesión económica en todo el mundo. Pero España tiene otras preocupaciones.

b.
las industrias básicas (recursos)
· Riquezas mineras : hierro en el País Vasco (Vizcaya)

· Riquezas energéticas : España depende mucho del petróleo, no hubo ninguna política nuclear como en Francia (7-8 centrales como máximo y dentro de poco no quedará ninguna). Utilización importante del agua para hacer electricidad : muchas centrales hidroeléctricas, gracias a los pantanos.

· Riquezas siderúrgicas en el Norte del país (Asturias y País Vasco) : es una industria en recesión, hay que hacer una reconversión (minas de carbón)

· Riquezas químicas : industrias químicas en Cataluña, País Vasco y Madrid.

· Industria de la construcción (cemento) : muy rentable, prospera (turistas + especulación inmobiliaria)

c.
Industrias de transformación
· el sector naval : en crisis, como en todo el mundo. Problemas en las zonas donde hay astilleros en el Norte.

· el sector de la automóvil : fuerte presencia de industrias extranjeras. Ford cerca de Valencia, General Motors cerca de Zaragoza, Renault en Valladolid. Se porta bien. La marca Seat, impulsada por el regimen de la dictadura, bajo control de Volkswagen.

d.
Industrias de consumo : sector textil, calzado y la piel (el cuerro)
· Cataluña sigue siendo una región muy fuerte en el sector textil.

· Calzado : a veces de tipo artesanal, en talleres, de gran calidad. En la zona del Levante y en particular Alicante. Problema : alimenta una economía paralela ( = oculta, clandestina, negra). Mano de obra mal pagada y poco cualificada. Compentencia china.

e.
Conclusión
No hubo una revolución industrial en el siglo 19, pero España ha recuperado más o menos ese gran retraso. El sector industrial pasa por un buen momento actualmente.

5. El sector terciario (los servicios)

a.
el comercio
Durante el franquismo : país aislada (años 53-55). Después el país se vuelve a abrir. La entrada en la Comunidad Europea en 1986 marca la fecha de la apertura total.
Cada año hay un déficit de la balanza de pago (diferencia entre exportaciones y importaciones), compensado en gran parte por la entrada masiva de dinero que procede del turismo.

A nivel comercial, cada vez más empresas invierten en España (Francia, Inglaterra y Holanda).

b.
los transportes
Hubo una revolución radical, una metamorfosis. En 1939, después de la guerra civil, casi todas las infraestructuras estaban destruidas. En los años 50 habían 3 coches para 1000 habitantes. 

Muchos transportes de mercancías se hacen todavía hoy en las carreteras (frutas). España tiene unos de los camiones más modernos de Europa.
Tren : mucho menos usados.

Puertos : transportes de las mercancías hacia otros países y dentro del país.

Aviones : ampliación reciente del aeropuerto de Barajas (Madrid).

c.
el turismo
El turismo tiene un peso considerable en la economía del país. Ha permitido desarrollar actividades anexas : el sector de la construcción y los transportes. Todas esas ganancias relacionadas con el dinero han permitido desarrollar el nivel de vida de los españoles y la industrialización del país.
Un desarrollo espectacular

En el siglo 19, principios del siglo 20, la gente que venía a España venía en busca de exotismo, de algo differente. Los que viajaban eran los más ricos, la clase privilegiada. Los intelectuales y artistas famosos han hecho conocer a España (Théophile Gautier, George Sand).

En 1934-1935 : más o menos 300.000 turistas cada año.

Después de la guerra civil (1936-39) : países en ruinas. En los 20 años que siguieron, no se puede hablar de turismo en España.

Años 60 : desarrollo de esa actividad = el milagro turístico español. Hubo un plan nacional de turismo (planificación de ese desarrollo), política del gobierno franquista muy favorable al turismo. Relacionado con el desarrollo de la industria. Las ventajas de España : el clima (soleado), vacaciones con precios asequibles porque hubo muchas devaluaciones de la peseta, la dictadura no planteaba problemas (los turistas no tenían miedo), belleza de los paisajes, pintoresco => turismo de masa. Turismo europeo : alemanes, franceses, belgas, holandeses y escandinavos. Buscan el espíritu de fiesta : flamenco, torros, baile, ... La España tradicional (cliché) = “España de pandereta” (tambourin)
El auge del turismo
Año 50 : 
1 millón de turistas


Año 60 : 
7 millones de turistas


Año 73 : 
35 millones de turistas
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Inconvenientes del turismo de masa en las costas : degradación de los paisajes, del medio ambiente (sobre todo en el Mediterráneo). Desarrollo salvaje de la construcción, anarquía en ese desarrollo. Durante muchísimos años no habían leyes para impedir ese desarrollor. “Ley de costa” desde hace unos 10 años : ya no se puede construir más cerca de 100m del mar.
La demanda turística sigue creciendo.

Para diversificar el turismo : promoción del turismo cultural e interior. Objectivo : atraer otro perfil de turistas, a gente más adinerada, esencialmente en Canarias y parte de Andalucía. Política de casi todas las CC.AA hoy. Turismo interior : parques naturels, deportes, fiestas del país (Semana Santa muy famosa en Sevilla, las Fallas en Valencia, los Sanfermines en Pamplona, ...). Iniciativa llamada los “paradores” (hoteles). Red de paradores desde 1928. Consiste en convertir palacios, conventos, castillos, ... en hoteles de lujo a precios más asequibles. (imagen : patio del parador de Granada, antiguo convento)
Desde el euro, no es ten barato ir de vacaciones a España.

Actividad turística : 19% del PIB español, 30.000 millones de dólares, 12% de la población activa (no todos son empleos fijos). 60 millones de turistas cada año (aproximadamente 48 millones de turistas que se quedan en España, el resto va a Marruecos o Portugal). Tercer país más visitado del mundo, con Francia y EE.UU. Enorme infraestructura hotelera.
Inconvenientes del turismo a nivel económico :

· Turoperadores extranjeros : parte de ese dinero se queda en el país de origen (perdida en beneficios)

· Competencia de los demás países : Marruecos, Túnez y el Mediterráneo oriental (Croacia, ...) van a ser cada vez más competidores de España. Desafío : mantener las infraestructuras hoteleras modernas.
· Problema del agua : en las zonas turísticas se necesita más agua para los hoteles, las piscinas, golf => conflicto entre los agricultores y los que viven del turismo. Mala repartición del agua => privación.

· Especulación de los promotores.

Zonas turísticas

Litoral mediterráneo : de la Costa Brava hasta la Costa del Sol (Benidorm, Torremolinos, Marbella)

Islas baleares : Mallorca, Ibiza

Las Canarias en el Atlántico : turismo un poco más adinerado

La fachada atlántica : Costa de la Luz (Matalascañas) + Norte del país (La Toja, San Sebastián) con un turismo que no es masivo, turismo de dinero.

6. Conclusión

La economía española tiene todavía retraso y algunos problemas, pero lo que destaca esa economía es su dinamismo. España es el país que más ha crecido en la Unión Europea. Estabilidad a nivel de las inversiones extranjeras. Es una de las 10 grandes potencias del mundo (7ª).

Gran desafío : el problema de las Comunidades Autónomas. Hay que equilibrar major las riquezas entre las CC.AA, pero vamos cada vez más hacia manos solidaridad entre las CC.AA.
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